

CONDICIONES

DE LA SUSCRICION.

Se suscribe en Madrid, en la Administracion, calle de Leganitos, 59, 2.º derecha.—A don le se dirigirá toda la correspondencia, á nombre de Don Eduardo Sanchez y Rubio,—y en la libreria de Murillo, calle de Alcalá, núm. 7.  
La mano del número corriente, 50 céntimos.  
El número corriente, 5 céntimos; atrasado, 10.

# EL AMIGO

PERIÓDICO DE EDUCACION POPULAR.

SE PUBLICA LOS DOMINGOS

UNA PESETA CADA CUATRO MESES, EN TODA ESPAÑA.

CONDICIONES

DE LA SUSCRICION.

El pago de la suscripcion puede hacerse desde provincias en sellos de correos, carta-orden, letra ó libranza del Giro mútuo. Este último medio es el más expedito y seguro, por lo que deberá preferirse. Así este como cualquier otro documento de giro, se estenderá precisamente á favor del Administrador de «El Amigo.»

El que no sabe es como el que no vé.

Este periódico se propone tener al corriente de lo principal que pasa en el mundo, igualmente que instruir y deleitar, á las personas que no tienen tiempo ó dinero para leer periódicos diarios.

La ignorancia es la madre de todos los esclavos.

## ¡TOCA!

Un biógrafo (1) del gran cirujano español que acaba de morir, pone punto á la expresion de su dolor con estas amargas palabras: «Toca ha muerto sin que el público se apercibiera de ello. Holgaba ya en la sociedad, y nadie ha notado su falta. La sociedad no rinde tributo á sus esclarecidos miembros, mas que cuando se mueren con oportunidad. Y la oportunidad consiste en extinguirse de pronto cuando más brillan.»

Por triste que sea esta verdad, quizá puede aumentarse todavía con la consideracion de que las sociedades se conmueven poco por la muerte de los hombres ilustres que se han limitado á hacerlas mucho bien. Para producir ruido en el mundo, para ser conocido y amado, aún de los ignorantísimos, durante la vida, hay más derechos caminos.

Al morir Toca olvidado por la mayoría de sus contemporáneos, nos presenta el último blason de los grandes hombres: que tienen por rasgo característico olvidarse de las pasiones de la humanidad, señoras de ella. Este olvido es lo que les condena á sufrirlo. Sólo cuando ha pasado tiempo bastante para que mueran también las pasiones de los hombres nó ignorantes, oyen, los que lo son, repetirse una y otra vez en sus oídos un nombre huero, y ven alzarse ante sus ojos frias estatuas que llevan aquel nombre, que á nadie estorba ya. Sólo entonces pueden significar lo mismo esos nombres y los de virtud, ciencia, inspiracion; cuyas sublimes cualidades simbolizan. Sólo entonces aparece en el corazón de los vivos el puro sentimiento de la gloria, y son capaces de rendir culto de admiracion á los varones que les hacen sentir así desde los cielos. Atentos á esta emocion profunda, á este amor infinito hácia lo bello, hácia lo verdadero, hácia lo bueno, y prescindiendo de cualquiera otra idea inferior sobre el provecho propio, los vivos aprenden el glorioso camino trazado por los muertos insignes; no pudiendo dudar que sea el único digno del alma humana y del Dios que la creó. Esta es la utilidad altísima de conmemorar las excelencias de los difuntos; siendo claro que el bien de

hacerlo estará en proporcion de lo que se logre extenderle. Hé aqui por qué hablamos ayer de Hartzenbusch y hoy de Toca á los lectores de EL AMIGO.

Toca fué la cirugía operatoria personificada. Todas las comparaciones entre los hombres tienen algo de odioso, porque ha de resultar lastimado uno de los términos de la comparacion. Por esto nos abstendremos de hacerlas en el presente caso; pero saben bien cuantos pudieron juzgar á Toca, como operador, que destellaba de si esa majestad que sólo pertenece al mérito acrisolado. Armada su mano del bisturi, era,



DON MELCHOR SANCHEZ DE TOCA.

en el campo de las operaciones quirúrgicas, lo que César ó Napoleon en el campo de batalla; era el Génió mismo de esta clase de guerra. En su calidad de tal, le había de estar negada la paz; y así es que el infeliz Toca no la disfrutó ni pública ni privadamente. El dolor fué siempre su más fiel compañero.

Nació D. Melchor Sanchez Toca en Vergara, el día 5 de Enero de 1804, y ha muerto en Madrid el día 4 del próximo pasado mes de Julio. Recibió en 1833 el título de Licenciado en medicina y cirugía. En Mayo de 1837, y en consecuencia de unas oposiciones, en las que obtuvo el primer lugar en la terna, fué nombrado catedrático supernumerario del entonces Colegio de San Cárlos, y en 1845 catedrático nu-

merario, encargado de la Anatomía quirúrgica, operaciones y vendajes. El Consejo de Ministros le designó, en 1852, para tratar la herida que el regicida Martin Merino infirió á la reina doña Isabel II, y en Enero de 1868 le fué concedida la jubilacion, que solicitó, de su plaza de catedrático. Su fama traspasó las fronteras. Era individuo de muchas Corporaciones médicas del extranjero y oficial de la Legion de Honor de Francia. Tampoco le faltaron las grandes condecoraciones de su propio país; además del título de Marqués, que obtuvo por régia gratitud.

Detenida para siempre la mano de Don Melchor, como en el lenguaje del corazón le llamaban sus discípulos, es imposible dar de su habilidad mejor idea que de la elocuencia de Demóstenes, de los sonidos del violin de Paganini ó de los acentos de Maíquez. Todas aquellas Artes cuyos fulgores se apagan con el sér inspirado de donde arrancaban en su día, no cabiendo dejarlos perennes á la contemplacion de las generaciones, sólo pueden ofrecer á éstas un nombre, gritado con la fuerza necesaria para ser oido á la distancia de los siglos. Ese nombre, en la presente ocasion, es éste: «¡Toca!»

## CONVERSACIONES AL VUELO.

LOS FRUTOS.

Antonio. — Me han chocado siempre los frutos de las plantas. ¿Es cosa particular! ¿Por medio de aquellos granos, de aquellas almendras, de aquellas semillas, reproducirse la planta otra vez; de modo que parece como que va allí dentro toda ella en miniatura!

D. Lucas. — Es una maravilla igual á la que se verifica en la reproduccion de los animales; que en un principio están en esa misma miniatura que tú dices. ¿Qué diferencia esencial encuentras entre la *simiente* de los gusanos de seda y la de las amapolas? Ambas son unos granillos, en los cuales está contenido respectivamente un sér animal ó un sér vegetal, que sólo aguarda condiciones favorables de calor etc., para desenvolverse y alcanzar todo su crecimiento. Otro tanto puede decirse de los huevos de los peces, de los reptiles y las aves; y lo propio de la manera de comenzar la vida de los animales que *nacen ya vivos*; pues también traen su primitivo origen de un huevecillo, de un germen, tan admirable como todos los demas.

(1) El ilustrado Sr. D. Angel Pulido, director del *Anfiteatro anatómico español*, periódico á cuya finura debemos el retrato que presentamos hoy á nuestros lectores.

Ant.—Es que verdaderamente se queda uno atónico y sin saber qué pensar, al considerar estas cosas!

D. Luc.—Esa clase de consideraciones son las que levantan al hombre sobre los brutos, y las que promueven el placer más grande y provechoso; pues de todos los demás participan los irracionales, y sólo éste de contemplar el Universo y alzarse hácia su causa, es privilegio de las personas. Pero dejando esto aparte, y ya que has mentado el fruto de las plantas, voy á hablarte un poquito, si quieres, de la manera como la Naturaleza procede para realizar esto que, con razon, te admira.

Ant.—Mucho se lo agradeceré á usted.

D. Luc.—Tan pronto como se ha verificado la fecundacion en las flores, quedando embarazadas, por decirlo así, se empiezan á secar todos los órganos que han concurrido á este acto, exceptuados el ovario y el óvulo; los cuales representan la parte hembra ó madre de la planta, y constituyen el futuro ser. Este, en realidad, sólo reside en el óvulo, pues el ovario no es sino su envoltura protectora. De todos modos, ello es que la vida exuberante de la flor se reconcentra deste entónces, y por completo, en estos dos órganos; cuyo crecimiento aumenta así rápidamente. En el ovario, ó cubierta del óvulo, se distinguen tres capas diferentes, que reciben sus nombres, bastante raros por cierto y que no hacen al caso. La capa del centro suele cambiarse en una carnosidad más ó menos agradable y succulenta, en tanto que la exterior acentúa su organizacion membranosa y la interior se endurece al rededor del óvulo ó semilla. En un albaricoque, por ejemplo, observarás la cáscara ó corteza, la carne ó pulpa, el hueso y la almendra. Esta última es el óvulo ó semilla. Pero el ovario no siempre es carnososo, sino que muchas veces resulta no más que membranoso, como sucede en las judías. En uno ú otro caso, el ovario puede contener un solo óvulo ó varios, y puede quedar cerrado ó abrirse espontáneamente, al llegar la madurez, dando salida á los óvulos ó semillas. Cuando sucede esto último, generalmente es por que se separan, por la desecacion, las suturas ó costuras del ovario; pero en ocasiones no hay tales suturas, y se abre el ovario por natural rotura ó pudrimiento de su tejido propio. Decirte las variedades de forma y estructura de cada especie de fruto, seria tanto como penetrar en el infinito. La Naturaleza, en esto de ser siempre diversa, hace una gala de su poder, que sólo es comparable á la que hace de ser siempre la misma, en medio de tantas diferencias.

Ant.—Dígame usted también algo de eso.

D. Luc.—Otro día.

SECRETOS, INVENTOS Y RECETAS ÚTILES.

Aprovechamiento de las cáscaras de huevo.

Las cáscaras de huevo no deben tenerse por inútiles. En su calidad de calizas, sirven de abono para las tierras, sobre todo si éstas son frias; y por la misma razon conviene mezclarlas, bien molidas, con el salvado y demas alimento de los pollos y gallinas; los primeros de los cuales crecen y se robustecen grandemente por este medio, y las segundas ponen más y mejor.

El agua de jabon como abono.

Ningun abono como el agua de jabon para los rosales, con cuyo pulgon acaba. El riego con

este agua no debe hacerse sino dos ó tres veces por semana.

Toneles viejos.

Cuando las cubas, pipas ó toneles están mucho tiempo sin usar, suelen agriarse ó enmohecerse interiormente; inutilizandose, por lo tanto, para volverlos á llenar de vino, que se echaría á perder inmediatamente. El ágrio los llena de ácido carbónico, y se conoce en que, metiendo en ellos un candil colgado de una cuerda, al ir llegando abajo va luciendo cada vez ménos y acaba muchas veces por apagarse. El moho se distingue á la vista por medio de ese mismo candil, y, sin necesidad de esto, por el olor característico.

Quítase el ágrio de las cubas, lavándolas bien con agua caliente que lleve 500 gramos (una libra) de cal viva y 100 (tres onzas y media) de potasa cáustica por cada 5 litros (10 cuartillos) de agua. Esta disolucion alcalina se deja cuatro días en la cuba; meneando ésta dos veces al dia, si lo consiente su tamaño; y de nó, agitando el líquido y refregando con él las paredes de la vasija, mediante un limpiador puesto á la punta de un palo largo. Hecho esto, se quita el agua alcalina, que ha ido apoderándose de todo el ácido impregnado en la madera, y se echa agua clara; la cual se tiene durante algunas horas y luégo se escurre.

Los toneles mohosos se ponen en estado de servir, lavándolos con agua que lleve un doble de ácido sulfúrico (aceite de vitriolo) y haciendo permanecer en ellos vários días esta disolucion; que se cuidará de agitar, á fin de que el ácido en custion tenga tiempo para desorganizar y destruir las plantitas microscópicas que forman el moho y pueden torcer el vino, ó por lo ménos darle un gusto detestable. Despues, se neutraliza el ácido sulfúrico que acaso quede, lavando durante algunas horas la vasija con una disolucion alcalina de cal viva y potasa cáustica, como en el caso anterior, y limpiando luégo todo con agua clara, fria y caliente alternativamente, que se dejará escurrir. Si queda todavia olor á moho, es que el mal no tiene remedio y que la cuba sólo sirve para la lumbre.

(Extracto de la Crónica de la Industria.)

REVISTA

DE LOS

PRINCIPALES SUCESOS DE LA SEMANA.

Ha sido reducido á prision un jefe de negociado de primera clase de la Direccion de la Deuda, por consecuencia de las utilizadas falsificaciones de valores del Estado que, tiempo hace, vienen llamando profundamente la atencion pública. Además, han sido declarados cesantes, en este tiempo, 22 empleados de dicha Direccion y se han incoado algunos procedimientos judiciales, para descubrir los culpables. A nuestro parecer, no es dudoso que la mision de los empleados en las oficinas de la Deuda es mucho más importante que la de los de la Casa de Moneda, pues que en ésta tiene un límite más pequeño la infidelidad. Esto basta para demostrar que la eleccion de los primeros debe ser más esmerada todavia que la de los últimos; pero además, importa grandemente al mejor servicio, que no haya empleado público dotado con sueldo demasiado pobre; que, de los destinos, sólo se salga para la cárcel, la jubilacion por inutilidad ó el cementerio, y que desde el puesto más infimo haya la certeza de ascender por mérito y antigüedad hasta los más altos.

Además de la Junta inspectora de la Deuda pública, nombrada por las Cortes, ha resuelto el Gobierno la formacion de otra Junta encargada de estudiar el organismo interior de la Direccion de dicha Deuda y proponer las modificaciones

que considere necesarias. Esta Junta ha sido constituida con personas competentes.

El gobierno inglés, desoyendo los apasionados consejos del amor propio nacional, ha decidido que sus tropas abandonen el Afghanistan; cuya mal concebida expedicion armada, es comparada por un periódico con la de los franceses á Mejico, cuando el desgraciado emperador Maximiliano.

Ha quedado cerrada la magnífica Exposicion de máquinas elevadoras de agua, que, con ocasion de la renombrada feria, ha tenido lugar en Valencia, por iniciativa del ingeniero D. Juan Navarro Reverter. La especialidad de esta Exposicion ha sido nueva en el mundo; y ha llamado tanto más la atencion general, cuanto menor era el concepto que España gozaba como nacion fuerte en maquinaria. Los mismos valencianos, los mismos españoles, nos hemos sorprendido en el presente caso. Mucho más aún los extranjeros. Para que nada haya faltado á los motivos de esta justa admiracion, se han desplegado en la preparacion del certámen todos los elementos de fuerza que sólo alcanzan á poseer y utilizar las naciones muy cultas; pues se han convertido en espléndido palacio de la Industria, terrenos cuyo trigo se segaba mes y medio ántes de la inauguracion y se trillaba al lado de los primeros trabajadores que la preparaban. Francia, Inglaterra y Bélgica han acudido á esta cita industrial, en que las fábricas españolas han demostrado, por vez primera, que pueden poner sin vergüenza sus máquinas al lado de las de esas adelantadísimas naciones; habiéndose especialmente lucido la Primitiva valenciana, de Valencia, la Maquinaria terrestre y marítima y la fábrica del Sr. Alexander, de Barcelona. Y como este alarde industrial ha sido hecho en honor y provecho de la agricultura, hay esta poderosa razon más para felicitar con tal motivo á España, en general, y á Valencia y al Sr. Navarro Reverter, en particular.

El Presidente de la República francesa, señor Grevy, acompañado del de la Cámara de diputados, Sr. Gambetta, y gran número de diputados y senadores, han ido al puerto militar de Cherburgo á presenciar las grandes fiestas que allí han tenido lugar, y que han sido notables, tanto por los discursos de los señores Grevy y Gambetta, como por los lujosísimos adornos de la Escuela nacional y hospital marinos; de la Prefectura y Casas consistoriales; igualmente que por las recepciones de autoridades y las fiestas marítimas, entre estas el botar al agua un buque acorazado y los ejercicios de un zafarrancho general de combate, hechos por la escuadra, fingiendo defenderse de la acometida de buques torpedos.

En la Alemania del Norte han ocurrido grandes desastres por inundaciones, siendo de mucha consideracion las pérdidas ocasionadas y haciéndose con dificultad el servicio de los ferrocarriles. La caridad pública, por medio de suscripciones abiertas en Berlin y otras ciudades, mediará en parte el efecto de estos destrozos.

En la ciudad de San Sebastian ha tenido lugar una misa de requiem en memoria de Hartzenbusch, costeada por la colonia de escritores que se halla en aquella capital. El oficio fué acompañado por casi toda la orquesta de la Sociedad de conciertos, dirigida por el Sr. Santisteban. No hay que encarecer la suprema belleza que tendria este obsequio cariñoso. También en la parroquia de San Martin, de Madrid, se celebró el dia 10 un modesto funeral por el alma del mismo señor; á cuyo oficio fúnebre

concurrió gran número de escritores, poetas, actores y entusiastas del distinguido vate.

El general Roberts ha participado telegráficamente á su gobierno que salió de Cabul (capital del Afganistan), con direccion á Candahar, dentro de cuya plaza espera estar antes del 2 de Setiembre. Ayoub-kan se encuentra sitiando esta última fortaleza, que cuenta con víveres para dos meses. Las tribus afghanas se sublevan, interceptando los convoyes de municiones, y son por demás difíciles las comunicaciones y escasísimas las noticias del ejército inglés, comprometido en aquel lejano é inhospitalario país.

En Méjico continúan las tentativas revolucionarias, inspirando seria inquietud la situación de aquella nacion; en la que la eleccion de Presidente de la república está erizada de peligros.

El Gobierno de Washington (Estados- Unidos) dirige una nota á su representante en Madrid, sobre el reconocimiento hecho, en varios buques mercantes de su nacion, por los barcos militares españoles que cruzan por las costas cubanas, y ha mandado además una fragata militar á dichas costas, para vigilar sus derechos. La cuestion relativa al barco norte-americano *Ethel Merrit*, registrado por un crucero español, está en vías de arreglo satisfactorio. Los periódicos de los Estados- Unidos exageran, como de costumbre, estos sucesos naturales.

Las fiebres que reinaban en Lisboa han disminuido y no inspiran ya recelo alguno.

En esa misma capital ha sido firmado el convenio de propiedad literaria entre Portugal y España.

Los capitanes Coater y Cadenhead, pertenecientes á la expedicion oficial de Bélgica al interior de África, han sido muertos por las tribus salvajes que pueblan aquel país desconocido.

El Gobierno turco manda tropas á Ducino para favorecer, según dice, la solucion propuesta por las grandes naciones. Grecia moviliza su ejército y el ministro de Estado inglés, contestando á los representantes de Londres, dice que el gobierno de Inglaterra está resuelto á mantener lo acordado por las potencias; añadiendo que no cree posible que la Puerta se oponga á la voluntad unánime de Europa, y que Inglaterra está decidida á no retroceder ante la responsabilidad de una accion común. Esta cuestion es el enredo de los enredos.

El ceremonial con que ha de ser presentado oficialmente el regio vástago, ha sido publicado en la *Gaceta oficial*, y la archiduquesa Isabel, madre de la reina María Cristina, ha llegado á Madrid, para asistir al parto de su augusta hija.

COSECHAS Y MERCADOS.

Los garbanzos no bajan de precio en Castilla la Vieja; lo cual prueba que la cosecha de ellos no es allí grande, en general. En Castilla la Nueva es desigual tambien, y muchos labradores se quejan de que este año no se acaba de coger bien esta legumbre, de que no remata. Las noticias de Galicia son muy buenas, respecto á toda clase de cereales; de cuyo beneficio se hallaba harto necesitada aquella importantísima parte de nuestro territorio.

En cuanto á vinos, no se debe perder de vista ni por un momento la alarmante cuestion de la filoxera, que interesa á todos los propietarios de viñas. Sería un inmenso dolor y una gran ver-

guenza que perdiésemos, por descuido, el primer ramo de nuestra riqueza nacional. Cueste lo que cueste, hay que acabar con esa plaga; allí donde se presenta. La importancia de España, como nacion vinícola, ha subido tanto en estos últimos tiempos, que el periódico francés *Le Journal vinicole*, citado por el *Comercio español*, clasifica nuestros vinos en cinco clases: de pasto comunes, de pasto selectos, finos ó de mesa, generosos y espumosos, reconociendo la importancia de estos últimos y de los finos; lo cual descubre á las claras lo que hemos avanzado en la elaboracion. Por cierto que al dar cuenta el *Journal vinicole* de los centros productores de vinos espumosos españoles, elaborados á la manera del célebre Champagne, cita á Valladolid, Palencia y Reus y olvida á Madrid, en donde la señora Viuda é hijos de Pascual tienen establecida una bodega, de primer orden, de vino espumoso, hecho con uva aragonesa del acreditadísimo Navalcarnero; cuyo vino ha sido, en verdad, el primer Champagne que nos ha satisfecho de todo en todo; por lo que no dudamos del porvenir que esta industria tiene en nuestra patria. Ni podía ser de otro modo, tratándose de uvas tan sazonadas y en punto como las españolas.

En Palencia está el trigo de 47 y medio á 48 reales fanega; la cebada, de 18 á 20; avena, de 16 á 17; garbanzos, de 180 á 200; alúbias, á 80; titos, á 48.

Brihuega (Guadalajara): trigo, de 38 á 40 rs. fanega de 94 libras; cebada, de 14 á 16 reales fanega; avena, de 11 á 12. Harinas: de primera, 16 reales arroba; segunda, 14; tercera, 8. Salvado de primera, 12 reales fanega.

Ocaña (Toledo): trigo, 40 reales fanega; cebada, 14. Pan de dos libras, á 9 cuartos.

Haro (Logroño): trigo: de 55 á 57 reales; cebada, de 20 á 24; avena, de 17 á 18; alúbias, de 80 á 82.

Huércal-Overa (Almería): trigo, de 38 á 42; cebada, de 16 á 20; maíz, de 42 á 46.

Madrid: trigo, 49 reales; cebada, 21 reales; precio medio.

El vino se vende en la Rioja, de 16 y medio á 20 reales; siendo excelente el aspecto de la próxima cosecha de uva, según *El Harense*. La anterior ha sido tan grande, que sólo en Briones quedan todavía 70.000 cántaras de vino excelente.

El plomo español se vendía en Londres, según los telegramas particulares de *El Eco minero*, de Linares, al satisfactorio precio de 16 libras esterlinas la tonelada. El estaño, de 89 á 91 libras. El zinc, á 22. El cobre, de 61 á 74. El hierro, de 2 libras 12 chelines á 10 libras.

NOTICIAS GENERALES.

Durante la ausencia del director de la Escuela Froebel de Madrid, Sr. D. Eugenio Bartolomé Mingo, comisionado por el Gobierno para estudiar en Bélgica, Alemania y Suiza los establecimientos de primera enseñanza, ocupará su lugar la primera profesora de dicha Escuela, señorita D.<sup>a</sup> Matilde del Real.

Llamamos la atencion de nuestros lectores médicos; hácia el anuncio que publicamos de las *Lecciones de patología y clínica médicas*, que se dispone á publicar el Sr. Cortezo.

La Asociación de escritores y artistas españoles, domiciliada en Madrid, ha dispuesto celebrar solemnemente el segundo centenario de la muerte del gran dramático D. Pedro Calderon de la Barca, el día 25 de Mayo próximo venidero. El pensamiento nació del Sr. Galdo, la noche en que se conmemoró el centenario de Camöens en el gran salon de la Escuela nacional de música. Además, la Asociación de escritores y artistas estudia la idea propuesta por el Sr. Fernandez

Bremón, de que un día del año sea dedicado á festejar la memoria de todos los hijos ilustres de la madre patria. En lo que hace á la fiesta de Calderon, se proyecta invitar á ella á toda la prensa nacional y extranjera, con especialidad la americana y portuguesa; excitar al vecindario de Madrid á engalanar en ese día las fachadas de sus casas, luciendo en ellas tapices, colgaduras antiguas, objetos artísticos, etc.; distribuir limosnas á los pobres; depositar flores y coronas ante la estatua del gran poeta; celebrar juegos florales; un concierto de música sagrada y profana, un auto sacramental de Calderon en el Salon del Prado y una grandiosa cabalgata histórica, en la que se haga la apoteosis de Cervantes, Quevedo, Lope de Vega, Alarcón, Moreto, Rojas, Velazquez, Murillo y otros grandes escritores y artistas; además de una magnífica representación de la caballería de aquel tiempo, pues que Calderon fué militar; de las procesiones de grado de la antigua Universidad de Salamanca; de los estilos teatrales de aquel tiempo, tal como el célebre carro de la Muerte, ideado por Cervantes en la niñez de Calderon; una alegoría del Parnaso; la guardia española y tudésca, mosqueteros, arcabuceros, caballos-corazas; médicos en mulas, damas en palafrenes, rodrigones, dueñas, frailes, togados, corchetes y demás trajes de aquella época, de manera que pareciese resucitar y desfilar ante los ojos la sociedad entera del siglo xviii. Todo esto, y mucho más, es propio para que la aristocracia, la juventud literaria, el ejército, el comercio, la industria y demás clases ilustradas de la sociedad, puedan lucir su patriotismo, su ingenio, su cultura, sus riquezas, con honra propia y gloria y provecho de la nacion; siempre gananciosa en cuanto sea ejercitar sus fuerzas á favor de las grandezas del espíritu y mover sus capitales á favor de las gentes que trabajan. Bien quisiéramos publicar íntegro el magnífico proyecto, pero las dimensiones de EL AMIGO nos lo vedan. Que pase á ser programa ya acordado, es lo que debe desear todo español amante de la patria.

En Jativa se va á fundar una Caja de ahorros y Monte de piedad.

El distinguido pedagogo ó conocedor de los sistemas de enseñanza, D. Pedro Alcántara García, ha sido confirmado en el cargo de profesor de pedagogía de la Escuela Froebel.

El haber convenido con Francia, en el reciente Tratado de propiedad literaria entre ella y España, que no será lícita sin permiso del autor la venta y exportacion de los libros que vean la luz en la nacion vecina, dá lugar á que el comercio de librería y las Aduanas, tengan forzosamente que faltar al Tratado, ó resulte dilatorio y penosísimo el obtener la autorizacion firmada por el autor en cada ejemplar de sus obras, é imposible lograrla cuando el tal autor haya muerto.

El poderoso banquero judío Sr. Rotschild, jefe de la opulentísima familia de este apellido, acaba de adquirir un centro de mesa de oro y plata, en el enorme precio de 750.000 pesetas. El dibujo de esta joya artística ha visto la luz en *La Ilustracion Española y Americana*.

Bajo la Presidencia del Ministro de Correos y Telégrafos de Francia, se reunirá en París el primero de Octubre de este año un Congreso postal internacional, al que asistirán representantes de todas las potencias adheridas á la Union de Correos.

El muy apreciable concejal del Ayuntamiento de Madrid, comisario del ramo de las Escuelas municipales, Don Justo Gomez, ha salido con el Sr. Galdo, para asistir al Congreso de enseñanza de Bruselas, en representación de nuestro municipio.

—En Navarra se proyecta el establecimiento de una Escuela práctica de Agricultura y otra de Vinicultura, así como una Asociación de ganaderos.

—La *Lealtad*, de Granada, publica la triste noticia de que el Ayuntamiento de aquella ciudad debe 20.000 duros á los maestros de primera enseñanza. ¡Magnífica administracion!

—La Sociedad protectora de los niños ha prohibido á la tierna hija del ajusticiado Oliva, y pide para ella y los caritativos fines de la Sociedad una limosna, que se podrá depositar en el establecimiento de chocolatería y dulces que tiene en la Puerta del Sol de Madrid, esquina á la calle de la Montera, el conocido Tesorero de la Sociedad, D. Matías Lopez.

—Han sido fusilados en Ciudad-Real los tres jefes principales de la partida de bandoleros que asaltó un tren del ferro-carril de Andalucía en la noche del 15 de Febrero último.

—El director de establecimientos penales, señor Bosch, ha salido para la isla Cabrera (Baleares), acompañado del arquitecto Sr. Adaro, con objeto de estudiar sobre el terreno el planteamiento de un presidio, destinado á los condenados á cadena perpétua.

—Parece que de la visita girada á la isla Cabrera (Baleares) por el Director de Establecimientos penales, resulta que reúne las condiciones necesarias para establecer en ella una colonia penitenciaria, destinada á los condenados á cadena perpétua.

—Son tristes los detalles recibidos del incendio de Jaurrieta (Navarra). De 106 casas que tenía el pueblo, 80 fueron devoradas por las llamas, segun ya hemos dicho, á pesar de los esfuerzos hechos por los vecinos. Solamente se han salvado algunos muebles y ropas, que á costa de esfuerzos se lograron extraer de las casas derruidas. El vecindario, cobijado entre las matas y barrancos, ofrece un lastimoso espectáculo. Un infeliz anciano, postrado en cama, fué extraído de una casa incendiada. Han quedado destruidos la Casa-Ayuntamiento y el Juzgado municipal. De la iglesia se pudieron salvar las imágenes y vasos sagrados; pero el reloj se desplomó con su enorme campana, aunque sin causar desgracia personal. Los pueblos inmediatos y los carabineros prestaron servicios de consideracion. Los ilustres artistas Gayarre, Sarasate y Guelbenzu, todos navarros y reunidos accidentalmente en San Sebastian, se proponen dar un concierto, á beneficio de los desgraciados vecinos de Jaurrieta, con el concurso de la magnífica orquesta de la Sociedad de conciertos, que los está dando allí en la actualidad. Así, al menos, se asegura.

—El 1.º de Setiembre darán principio los exámenes de asignaturas en la Escuela Normal central de Maestros y Maestras de Instrucción primaria; efectuándose seguidamente los ejercicios de reválida para elementales y superiores. La matrícula del curso próximo estará abierta del 15 al 30 del citado mes.

—En el mismo Setiembre se reunirá en Lisboa un Congreso antropológico.

—Los aspirantes á ingreso en la Escuela de música y declamacion, presentarán sus instancias en la secretaria de la misma del 1 al 20 del próximo mes.

—Los aspirantes á ingreso en la Escuela de Agricultura pueden solicitar examen del Director de la misma, ántes del 20 del corriente, en que concluye el plazo para su admision.

—El dia 10 salió de Liverpool la quinta expedicion al Africa central, destinada á reforzar los elementos con que cuenta la de Stanley en el Congo. En cambio, la expedicion belga ha perdido dos oficiales, asesinados por los bárbaros naturales, segun decimos en otro lugar.

—El Director de Correos y Telégrafos se pro-

pone introducir una reforma importante en la organizacion de telégrafos, por la cual las mujeres, hijas ó hermanas de los telegrafistas, que mediante un examen demuestren la aptitud necesaria, podrán servir las plazas que en las estaciones limitadas desempeñan hoy los aspirantes.

—Hace pocas noches, algunos vecinos de Bilbao vieron á las doce de la noche un magnífico bólido, que apareció por la parte Noroeste y que, con rapidez vertiginosa, trazó una trayectoria casi horizontal, despidiendo una brillante luz azul.

—Los médicos de Sanidad militar, D. José Ferreras y D. Nicasio Landa, salen para el extranjero; el primero con licencia para asistir á los Congresos de oftalmología, higiene y beneficencia que se han de celebrar en Milan y Turin, y el segundo con la comision de estudiar en Francia é Inglaterra el material que usan las tropas de sanidad de ambas naciones.

—El desgraciado autor del asesinato de la calle del Marqués del Duero, José Alvarez Oliva, ha expiado ya su crimen en el cadalso.

¡Dios haya acogido su alma! El señor Gobernador civil de la provincia prohibió acertadamente, desde cierta hora, que se vendiera la Salve que cantan los presos jóvenes de la cárcel á los reos puestos en capilla y se pidiera por la calle, y con acompañamiento de campanilla, para misas por el alma del ajusticiado. Aplaudimos tal determinacion y nos atrevemos á esperar que, si por desgracia, se levantara otra vez el patíbulo, se prohiban dichos espectáculos horribles para las personas virtuosas é ilustradas, y llamativos para las viciadas ó ignorantes; pudiendo recogerse las limosnas que la caridad pública entregue con tan piadoso objeto, ya en las iglesias, ya en los cajones establecidos en los sitios de costumbre. Despues de esto, es inútil que digamos merece tambien nuestro aplauso la determinacion del señor Alcalde primero, prohibiendo toda clase de puestos en el tránsito de la cárcel al sitio de la ejecucion, así como igualmente la conduccion allí en ómnibus; lo cual convertía en alegre romería un acto tan terrible y lamentable.

—Como teníamos dicho en números anteriores, el dia 5 se verificó solemnemente la inauguracion de la Exposicion regional de Pontevedra; asistiendo las autoridades de la provincia y muy numerosa concurrencia.

—De un periódico de Galicia tomamos el siguiente hecho, que reproducimos para honra de quien ha ejecutado accion tan laudable:

«El dia 19 estuvo á pique de ocurrir una espantosa catástrofe, que sólo pudo evitar el valor y presencia de ánimo de uno de los maquinistas de nuestro ferro-carril. Es el caso que, al llegar á Bamio el tren descendente, notó dicho maquinista un bulto sobre la vía, que al pronto creyó era un perro; pero al aproximarse mas, distinguió, con el horror que puede suponerse, que aquel bulto no era otra cosa que un niño de corta edad; quien, en su inocencia, no atendía á la proximidad del tren, ni menos al silbido de la locomotora. Inmediatamente hizo las señales de reglamento pidiendo freno, y dió contra-vapor á la máquina, con la esperanza de detenerse ántes de llegar á la infeliz criatura. Todo en vano. El tren, si bien disminuyó en gran parte su velocidad, nó lo bastante para evitar una catástrofe. El valeroso al par que humanitario maquinista, cuando se convenció de que el atropello era inevitable, sin reparar en el peligro á que él mismo se exponía, confió su puesto al fogueiro, arrojándose sin vacilar al suelo, y, á pesar de haber recibido al caer una fuerte contusion en un pié, corrió desalado y se adelantó al ya despacioso tren, consiguiendo arrastrar fuera de la vía al niño, cuando la máquina estaba ya á menos de un metro de distancia

de él, entregándole despues sano y salvo á la consternada madre, que con otros vecinos acudieron y presenciaron tan heroica accion.»

—Por el Ministerio de la Gobernacion se han pedido al presidente del Consejo de los ferro-carriles de Leon, Galicia y Asturias, datos acerca de este rasgo heroico, á fin de proponer á su autor para la recompensa de que se ha hecho digno por su humanitaria conducta.

—La Asociación para la Enseñanza de la Mujer, ha obtenido del Banco de España un donativo de mil quinientas pesetas, y del Gobierno una subvencion anual de dos mil quinientas.

—El domingo último tuvo lugar en Lloret de Mar (Barcelona) una reunion presidida por el alcalde, en la cual el concesionario del ferro-carril del Bajo Ampurdan, D. Francisco Taulina, expuso el proyecto de la línea. Ésta recorrerá una extension de 120 kilómetros y, partiendo de Blanes, tendrá estaciones en Lloret de Mar, Vidreres, Llagostera, San Feliú de Guixols, Palamós, Palafrugell, donde se unirá á la línea general de Francia; contando además con un ramal en Llagostera, que seguirá hasta Gerona, pasando por Casa de la Selva. Las obras están presupuestadas en doce millones de pesetas.

—A bordo de la fragata inglesa *Hércules*, que forma parte de la gran escuadra inglesa llegada últimamente á Vigo, ha tenido lugar en las aguas de esta ciudad un banquete, al que asistieron cinco individuos de la familia real inglesa, seis jefes de la escuadra y el alcalde de Vigo, Sr. Bárcena, que es á la vez, segun tenemos entendido, vice-cónsul de Inglaterra, y en calidad de tal asistió al banquete. Las especialísimas condiciones de la bahía de Vigo, bien demostradas por la frecuencia con que la visitan escuadras extranjeras, nos parecen dignas de una excelente fortificacion.

—En la subasta de obras de mejora de la ria de Avilés (Asturias), verificada en el Ministerio de Fomento, hubo tres proposiciones; habiéndose adjudicado aquella, como mejor postor, á D. Antonio Garcia Vicente, por 2.736.000 pesetas.

—Se ha empezado á remitir á las provincias el material adquirido en París por el Ministerio de Fomento, como base para la instalacion de las estaciones vitícolas (para estudio de viñas) y enológicas (para estudio de vinos) mandadas crear por real orden de 5 de Mayo último. Dichas estaciones se instalarán en Zaragoza, Tarragona, Ciudad-Real, Sagunto y Málaga.

—Para representar á nuestra nacion en el Congreso que se verificará en Bruselas para tratar del cambio internacional, ha sido nombrado el oficial del Instituto geográfico é ingeniero de montes, D. Francisco P. Arrillaga.

—La estadística de los accidentes ocurridos en los caminos de hierro ingleses, en 1879, es la siguiente, tomada de un periódico extranjero: El número de personas muertas ha sido 1.032 y el de las heridas 3.513. Entre los muertos, 160 fueron viajeros, 452 empleados de las líneas y 420 suicidados ó muertos por diferentes causas. De entre los heridos, se cuentan 1.037 viajeros, 1.951 empleados, y 255 personas que sufrieron lesiones por contravenir á los reglamentos establecidos por las compañías.

## ACADEMIA

de preparacion para la carrera de Artillería, dirigida por el comandante, capitán de dicho cuerpo, profesor que ha sido de la Academia especial del mismo, D. Manuel Sidro de la Torre.—Plaza de San Facundo, núm. 8, Segovia.

—En el concurso celebrado este año para cubrir treinta plazas, han obtenido nueve de ellas los alumnos de esta Academia.

—Se admiten en ella internos y externos y se remite un reglamento á las personas que lo piden.